

老厂房改建为展览馆,泉州工业遗产老物件展常态化举办

从“工业锈带”到“文化秀场”的蝶变

黑白电视、老式自行车、蜜饯印花包装……泉州工业遗产老物件展在源和1916创意产业园的工业遗产馆常态化举办,以老物件唤醒城市工业记忆。

该展览通过工业遗产的活化展示,生动诉说泉州工业的过往,传承弘扬工匠精神,深刻影响着当下和未来。让我们搭上历史时光机,来一场刻满工业印记的沉浸之旅。

□融媒体记者 魏婧琳 文/图



展览再现老泉州的记忆

源和1916创意产业园的园区曾经是源和堂蜜饯厂、电视机厂、面粉厂和麻纺织厂的聚集地。秉持“修旧如旧,保护性开发”的原则,这些承载老泉州人记忆的工业老厂房迎来新业态入驻,融入“工业+文化+旅游”理念,文化、创意、文旅休闲等项目如同源源不断的养分为它们注入新的活力。

从园区大门右拐,源·1916工业遗产馆便映入眼帘,该工业遗产馆是由原先的蜜饯厂蜜饯腌制池改造的。泉州工业遗产老物件展就在这里举办,展览精心打造老式生产工具、职工生活器具、厂区生产资料及历史影像四大板块,共展出工业老物件130余件,从粗重的车床铁砧到精美的陶瓷茶具,从精密的设计图纸到泛黄的奖状奖杯,立体呈现泉州工业生产的壮阔图景、工人生活的时代印记。

泉州著名的老字号源和堂蜜饯厂始于1916年,背后藏着晋江庄姓兄弟从摆水果摊到开设工厂的传奇故事。此次展览的展厅摆放着以前制作蜜饯使用的机器和工具,如蜜饯浓缩罐、蜜饯腌制罐、簸箕等,还有独具年代感的蜜饯老包装,上面印有不同时期的源和堂品牌字样。据泉州百年源和堂食品有限公司董事长尤文辉介绍,当年,庄杰茂、庄杰赶两兄弟巧变思路,做起蜜饯生意,解决了销售不完的水果容易腐烂的问题。他们反复研究,用食盐、糖、中药腌制成风味独特的蜜饯。“后来,庄家兄弟在泉州建厂,‘源和堂’这个老字号传承至今。”

展厅里,一台台旧电视机同样引人注目。1980年,泉州聚乙烯厂经过改造,正式成为泉州电视机厂。成立初期,泉州电视机厂引进10万套的索尼品牌黑白电视机,在这里进行组装、销售。紧接着,彩色电视机时代的到来,泉州电视机厂开始从陕西引进长风牌彩色电视机进行组装加工。据了解,此次展出的大多是长风牌彩色电视机,展品仍然保存完好,有的还是当时工厂遗留下来的全新电视机。

泉州的面粉厂始建于1957年,是当时福建省的粮食调拨中心。那时,为解决全省口粮供应问题,省粮食厅最终决定并选址泉州建立面粉厂。该厂生产的“红旗牌”面粉远近驰名,鼎盛时期,面粉厂屡次被报道。展柜里还可以看到曾经销售火爆的葡萄面包。

泉州麻纺织厂创办于1951年,是福建省最早创办的一批麻袋企业之一。在20世纪80年代初期,泉州麻纺织厂已经拥有80台麻袋织机,占泉州麻袋产量的98.5%。当年参观麻纺织厂的布质参观证、员工工证以及用于员工福利的理发券都出现在泉州工业遗产老物件展上。同时,该展览还展出了味精厂、金属厂等多家泉州工业代表性老厂的遗产。



老式缝纫机和自行车



AI复原“有温度”的工业遗产

该展览吸引了不少市民、游客前来探寻工业遗产的魅力,品味工业历史的底蕴。关于这些老物件的收集,源和1916创意产业园游客中心宣传工作人员王先生介绍:“我们在老厂的老员工们的帮助下,寻找到了厂区衣食住行相关的老物件,比如,旧家具、旧家电、煤油灯、布票、油票、粮票等,还有工人生产生活的旧照,通过AI复原技术让部分照片更清晰,场景更生动。同时,邀请曾经在厂区工作、生活过的员工,老厂长口述相关历史故事。”福建省收藏家协会副会长倪建东则表示:“这些都是过去生产生活中实实在在的东西,被老员工收藏得很好,难能可贵。”

该展览打破传统陈列模式,创新采用沉浸式场景搭建,特设三大情景互动打卡场景,复原老厂广播站、20世纪70年代结婚

“三大件”、厂办会客区等,让观众直观感受四大老厂房从创立、发展到转型的全历程,对泉州工业代表性老厂有更深入的了解。

展览不仅呈现了历史的原貌,更运用现代科技点亮了尘封的记忆。AI复原的历史场景生动鲜活,让参观者沉浸式体验激情燃烧的岁月,触摸“有温度”的工业遗产。

馆内两边的下沉空间,是曾经的蜜饯腌制池,至今在池壁四周和地面还可以看到遗留的黄色结晶。该展馆工作人员介绍:“这里已改造成研学空间,不仅能作为学习场所,也是能让游客身临其境感受工业历史的体验空间。”该展馆在每周二至周日进行常态化工业遗产相关展出。未来,馆内将会有更多有关麻纺厂、罐头厂等的老物件加入展出行列。

老物件蕴藏着新动能

源·1916工业遗产馆不仅是一个展示泉州工业历史的场所,更是一个传承和弘扬工业文化的重要平台。在这里,通过一张张具有时代印记的老照片、一件件历史悠久的老物件、一行行详细的历史史料,参观者可以感受老一辈泉州人艰苦奋斗、开拓创新的精神。

作为老厂老员工的市民沈先生带着孙女来观展,他细看展品,内心澎湃:“在当时,这些老厂不仅为泉州提供了宝贵的就业机会,而且在不同领域推动了泉州经济的发展。挑灯工作的夜晚仿佛就在昨天,获得荣誉的欢呼还在耳畔,我们内心深处对这一切仍念念不忘。”

“老厂房、老设备、老物件等工业遗存,都是泉州工业发展历史中的珍贵见证,具有重要意义。”源和1916创意产业园相关负责人表示,希望通过此次展览,搭建一座

连接泉州人共同记忆与情感的桥梁。

泉州市第一幼儿园党支部曾组织全体党员来参观工业遗产老物件展览。党员们说,通过这次参观学习,加深了对泉州工业历史的了解,老一辈泉州人甘于奉献、勇于创新的精神让人感动。这不仅是一次叩问初心、坚定信念的党性教育之旅,更是一次传承和发扬老一辈艰苦奋斗、勇于创新精神的实践。

工业遗产不仅是过去辉煌的象征,更是未来发展的动力源泉。保护工业遗存,坚定文化自信,传承工业精神,是城市文旅发展义不容辞的使命。泉州文旅集团党委副书记、董事廖雷生表示,工业遗产不应沉睡,它们是对话历史、激发创意、赋能未来的宝贵资源,希望通过老物件弘扬工匠精神,让老厂房从“工业锈带”转变为“文化秀场”,唤醒城市集体记忆,激励新时代创新精神。



老厂承载了许多老泉州的记忆



老电视



源·1916工业遗产馆留存着泉州的工业历史印记